
SENATO DELLA REPUBBLICA

-------------------- XVIII LEGISLATURA --------------------
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Commissione permanente

94
a

seduta: martedì 11 giugno 2019, ore 19

95
a

seduta: mercoledì 12 giugno 2019, ore 8,45

96
a

e 97
a

seduta: giovedì 13 giugno 2019, ore 9,30 e 11,30

ORDINE DEL GIORNO

PROCEDURE INFORMATIVE

Interrogazioni

IN SEDE REDIGENTE

I. Seguito della discussione congiunta dei disegni di legge:

1. CALIENDO. - Modifiche alla legge 8 febbraio 1948, n. 47, al codice penale, al codice di

procedura penale, al codice di procedura civile e al codice civile, in materia di diffamazione, di

diffamazione con il mezzo della stampa o con altro mezzo di diffusione, di ingiuria e di

condanna del querelante nonché di segreto professionale, e disposizioni a tutela del soggetto

diffamato

(Pareri della 1ª, della 5ª e della 8ª Commissione)



(812)

2. DI NICOLA ed altri. - Disposizioni in materia di lite temeraria

(Pareri della 1ª, della 5ª e della 8ª Commissione)

(835)

- Relatore alla Commissione LOMUTI

II. Seguito della discussione congiunta dei disegni di legge:

1. Elvira Lucia EVANGELISTA ed altri. - Introduzione dell'articolo 612-ter del codice penale in

materia di pubblicazione e diffusione di immagini o video privati sessualmente espliciti senza il

consenso delle persone rappresentate

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 7ª e della 8ª Commissione)

(1076)

2. AIMI ed altri. - Introduzione dell'articolo 612-ter del codice penale, concernente il reato di

diffusione illecita di immagini di carattere sessuale

(Pareri della 1ª, della 5ª e della 8ª Commissione)

(1134)

3. Valeria VALENTE ed altri. - Disposizioni in materia di contrasto alla diffusione di dati

personali idonei a rivelare la vita sessuale - Relatore alla Commissione OSTELLARI

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)

(1166)

- Relatore alla Commissione OSTELLARI

III. Seguito della discussione congiunta dei disegni di legge:

1. Modifiche al codice penale, al codice di procedura penale e altre disposizioni in materia di

tutela delle vittime di violenza domestica e di genere (Approvato dalla Camera dei deputati)

(Pareri della 1ª, della 4ª, della 5ª, della 11ª, della 12ª e della 14ª Commissione)

(1200)

2. Nadia GINETTI ed altri. - Introduzione nel codice penale degli articoli 609-terdecies, 609-

quaterdecies e 609-quindecies, nonché disposizioni in materia di prevenzione e contrasto del

fenomeno dei matrimoni forzati

(Pareri della 1
a

, della 5
a

, della 7
a

Commissione, della Commissione straordinaria per la

tutela e la promozione dei diritti umani e della Commissione parlamentare per le questioni



regionali)

(174)

3. Nadia GINETTI ed altri. - Modifica del termine di proponibilità della querela per i reati

previsti dall'articolo 609-septies e dall'articolo 612-bis del codice penale

(Parere della 1ª Commissione)

(229)

4. Gabriella GIAMMANCO ed altri. - Modifica dell'articolo 609-septies del codice penale in

materia di querela della persona offesa per i delitti previsti dagli articoli 609-bis , 609-ter e 609-

quater del medesimo codice

(Parere della 1ª Commissione)

(295)

5. BERTACCO ed altri. - Istituzione di un fondo per la solidarietà alle vittime dei reati

intenzionali violenti

(Pareri della 1ª, della 5ª e della 14ª Commissione)

(335)

6. Valeria FEDELI ed altri. - Modifiche all'articolo 609-septies del codice penale, concernenti il

regime di procedibilità del delitto di atti sessuali con minorenne

(Parere della 1ª Commissione)

(548)

7. Stefania PUCCIARELLI ed altri. - Introduzione nel codice penale dei reati di costrizione al

matrimonio o all'unione civile, induzione al viaggio finalizzato al matrimonio e costrizione al

matrimonio di persona minorenne

(Pareri della 1
a

, della 3
a

, della 5
a

Commissione e della Commissione straordinaria per la

tutela e la promozione dei diritti umani)

(662)

- Relatori alla Commissione Elvira Lucia EVANGELISTA e Emanuele PELLEGRINI

IV. Seguito della discussione dei disegni di legge:

1. Grazia D'ANGELO ed altri. - Disposizioni in materia di giustizia telematica - Relatore alla

Commissione PILLON

(Pareri della 1
a

, della 5
a

e della 8
a

Commissione)

(552)



2. OSTELLARI ed altri. - Modifiche al procedimento monitorio ed esecutivo per l'effettiva

realizzazione del credito - Relatore alla Commissione URRARO

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 6ª e della 11ª Commissione)

(755)

3. DE BERTOLDI. - Modifiche al codice civile, in materia di assicurazioni, al fine di

incrementare i livelli di concorrenza e trasparenza dei rapporti contrattuali con i consumatori -

Relatore alla Commissione PILLON

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 10ª e della 11ª Commissione)

(856)

V. Discussione dei disegni di legge:

1. Angela Anna Bruna PIARULLI ed altri. - Modifiche al codice civile, alle disposizioni per la

sua attuazione e al codice delle assicurazioni private, di cui al decreto legislativo 7 settembre

2005, n. 209, concernenti la determinazione e il risarcimento del danno non patrimoniale -

Relatrice alla Commissione EVANGELISTA

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 8ª, della 10ª, della 11ª e della 12ª Commissione)

(729)

2. Angela Anna Bruna PIARULLI ed altri. - Disposizioni per la promozione dell'attività fisica e

sportiva negli istituti penitenziari minorili

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 7ª e della 12ª Commissione)

(958)

IN SEDE REFERENTE

I. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:

1. DE POLI ed altri. - Disposizioni in materia di tutela dei minori nell'ambito della famiglia e nei

procedimenti di separazione personale dei coniugi

(Pareri della 1
a

e della 5
a

Commissione)

(45)

2. DE POLI. - Norme in materia di mediazione familiare nonché modifica all'articolo 337-octies



del codice civile, concernente l'ascolto dei minori nei casi di separazione dei coniugi

(Pareri della 1
a

, della 5
a

, della 7
a

Commissione e della Commissione parlamentare per le

questioni regionali)

(118)

3. PILLON ed altri. - Norme in materia di affido condiviso, mantenimento diretto e garanzia di

bigenitorialità

(Pareri della 1
a

, della 5
a

, della 6
a

, della 7
a

, della 11
a

, della 12
a

, della 14
a

Commissione e della

Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(735)

4. Maria Alessandra GALLONE ed altri. - Modifiche al codice civile e al codice di procedura

civile in materia di affidamento condiviso dei figli e di mediazione familiare

(Pareri della 1
a

e della 5
a

Commissione)

(768)

5. BALBONI ed altri. - Norme a tutela della famiglia in caso di separazione e divorzio

(Pareri della 1
a

, della 5
a

, della 6
a

e della 11
a

Commissione)

(837)

- Relatore alla Commissione PILLON

II. Seguito dell'esame dei disegni di legge:

1. CALIENDO ed altri. - Istituzione e funzionamento delle camere arbitrali dell'avvocatura -

Relatore alla Commissione LOMUTI

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 6
a

, della 7ª, della 10ª Commissione e della Commissione

parlamentare per le questioni regionali)

(311)

2. Valeria VALENTE e CUCCA. - Modifiche alla legge 28 aprile 2016, n. 57, e al decreto

legislativo 13 luglio 2017, n. 116, in materia di tutele dei magistrati onorari ed efficienza degli

uffici giudiziari del giudice di pace e del tribunale - Relatrice alla Commissione

EVANGELISTA

(Pareri della 1ª, della 5ª e della 11ª Commissione)

(945)

III. Esame del disegno di legge:



1. Delega al Governo per la revisione del codice civile

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 6
a

, della 10ª e della 14ª Commissione)

(1151)

IV. Esame congiunto dei disegni di legge:

1. Loredana DE PETRIS ed altri. - Modifiche al codice civile e ulteriori disposizioni per la

tutela degli animali

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 7ª, della 8ª, della 12ª, della 14ª Commissione e della

Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(76)

2. Loredana DE PETRIS. - Nuove disposizioni in materia di delitti contro specie protette di

fauna e flora

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 9ª, della 10ª, della 12ª, della 13ª, della 14ª Commissione e

della Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(81)

3. Gabriella GIAMMANCO ed altri. - Introduzione del titolo XIV-bis del libro primo del codice

civile e altre disposizioni per la tutela degli animali

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 7ª, della 8ª, della 9ª, della 10ª, della 12ª, della 13ª, della 14ª

Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(298)

4. Monica CIRINNA' e Gabriella GIAMMANCO. - Modifiche al codice penale, al codice di

procedura penale e altre disposizioni in materia di reati contro gli animali

(Pareri della 1ª, della 3ª, della 5ª, della 6ª, della 7ª, della 8ª, della 9ª, della 10ª, della 12ª, della

13ª, della 14ª Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(360)

5. Adolfo URSO ed altri. - Modifica al codice penale recante l'introduzione del divieto di

consumo alimentare di carne di cane e di gatto

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 9ª e della 12ª Commissione)

(845)

6. Rosellina SBRANA. - Modifiche al codice penale e alle altre norme a tutela degli animali

(Pareri della 1ª, della 3ª, della 5
a

e della 9ª Commissione)

(1030)



7. PERILLI e Alessandra MAIORINO. - Modifiche al codice penale, al codice di procedura

penale e al codice civile, nonché altre disposizioni in materia di tutela degli animali

(Pareri della 1ª, della 3ª, della 5
a

, della 9ª e della 14
a

Commissione)

(1078)

- Relatrice alla Commissione RICCARDI

IN SEDE CONSULTIVA

Seguito dell'esame del disegno di legge:

Delega al Governo per il recepimento delle direttive europee e l'attuazione di altri atti

dell'Unione europea - Legge di delegazione europea 2018 (Approvato dalla Camera dei

deputati) - Relatore alla Commissione PEPE

(Relazione alla 14ª Commissione)

(944)



INTERROGAZIONI ALL'ORDINE DEL GIORNO

ROSSOMANDO - Al Ministro della giustizia. -

Premesso che:

l'art. 7, comma 5, del decreto-legge 16 ottobre 2017, n. 148, convertito, con modificazioni,
dalla legge 4 dicembre 2017, n. 172, norma fortemente voluta dal Ministro pro tempore  della
giustizia, Andrea Orlando, stabilisce la gratuità dell'uso degli alloggi collettivi di servizio per
gli appartenenti al Corpo di Polizia penitenziaria;

la Direzione generale del personale e delle risorse del Dipartimento dell'amministrazione
penitenziaria ha fornito una, invero non richiesta, interpretazione "autentica" della norma,
con la quale ha revocato le precedenti disposizioni impartite dalla stessa Direzione generale,
che ribadivano la gratuità stabilita dalla norma della fruizione degli alloggi ed ha inoltre
disposto il recupero delle somme arretrate a titolo di oneri di utilizzo;

tale disposizione non risulta essere condivisibile, considerando che in questo modo si
ripristina per via amministrativa la normativa previgente, abrogando una legge dello Stato
attraverso una circolare della Direzione generale;

la pretesa di recuperare le somme arretrate, per di più, contrasta col principio del legittimo
affidamento nei confronti della pubblica amministrazione;

questi alloggi sono pressoché ovunque entro le mura delle carceri e vengono utilizzati dal
personale del Corpo di Polizia penitenziaria, che in grandissima parte lavora lontano dalla
propria regione di residenza e che molto spesso lavora anche oltre l'orario del programmato
turno di servizio, non essendo pensabile quindi, per ragioni organizzative ed economiche ed
anche per lunghi periodi, un rientro quotidiano a casa,

si chiede di sapere che cosa intenda fare il Ministro in indirizzo per garantire il pieno rispetto
della normativa vigente e mantenere la gratuità dell'alloggio per i poliziotti penitenziari.

(3-00770)

OSTELLARI - Al Ministro della giustizia. -

Premesso che:

la circoscrizione della Corte d'appello di Venezia ha un'elevata popolazione residente, pari a
quasi 5 milioni di abitanti, collocandosi al terzo posto a livello nazionale; una consistente
ulteriore presenza di persone si registra sul territorio per ragioni diverse dalla residenza, tra
cui il turismo, studio e lavoro;

tutte le persone che insistono sul territorio della Corte d'appello, residenti e non, concorrono a
comporre una domanda di amministrazione della giustizia nel distretto territoriale di
competenza;

il distretto della Corte d'appello di Venezia equivale sostanzialmente all'intera regione del
Veneto, territorio nel quale si collocano numerose e importanti realtà imprenditoriali e



finanziarie;

è evidente, pertanto, che alla presenza di persone e imprese si associa in modo coessenziale
un contenzioso a cui l'organizzazione giudiziaria è chiamata a fare fronte;

risulta tuttavia una consistente carenza degli organici della Corte d'appello di Venezia, del
tribunale distrettuale e del tribunale per i minorenni rispetto alle altre realtà italiane, per
numero di magistrati;

analoga carenza si registra in seno alla consistenza del personale amministrativo;

ciò fa sì che l'organico disponibile per la Corte d'appello di Venezia non riesca a far fronte
alle nuove iscrizioni, che sono in costante aumento, tanto nel settore penale quanto in quello
civile;

ciò determina un prolungamento dei giudizi che si traduce inevitabilmente in un contenzioso
sull'eccessiva durata del processo, con conseguenti esborsi a carico dello Stato,

si chiede di sapere:

se consti al Ministro in indirizzo che la situazione descritta corrisponda al vero;

quali iniziative intenda intraprendere per far fronte a tale situazione emergenziale nella Corte
d'appello di Venezia, nel tribunale distrettuale e nel tribunale per i minorenni.

(3-00776)


